

Мусин-Пушкин Алексей
Иванович

НАСЛЕДИЕ

Культура. —
1994. — декабрь. — С. 2.

ВРЕМЯ

СОБИРАТЬ КАМНИ...

Революционная буря, пронесшаяся над Россией, не только разрушила многие материальные ценности дворянской культуры, но и разорвала исторические связи знаменитых российских родов, разметала по миру их потомков. Пришло время восстанавливать утраченное. И начало положено.

Недавно в Россию приехали представители одного из известных российских родов, потомки графа А. И. Мусина-Пушкина, всего тридцать четыре члена этой семьи, проживающие ныне во Франции, Бельгии, США, Австралии, Замбии. Они приняли участие в международной научной конференции «А. И. Мусин-Пушкин и его потомки в истории России. Проблема сохранения наследия рода», состоявшейся в Санкт-Петербурге и Рыбинске в честь 250-летия со дня рождения этого выдающегося деятеля русской культуры и просвещения рубежа XVIII—XIX века, человека широких знаний и практического опыта. Юбилейные торжества проводились по инициативе Рыбинского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника, осуществившего под непосредственным руководством научного сотрудника Н. Алексеева большую научную и культурную программу с участием историков, архивистов, краеведов, музейных работников Санкт-Петербурга, Москвы, Рыбинска и Ярославля.

На конференции в Рыбинске, которая проходила под председательством академика РАО С. Шмидта, была освещена многогранная деятельность графа Алексея Ивановича Мусина-Пушкина (1744—1817), связанная с собирательством и изучением древнерусских рукописей, изысканием и изучением исторических источников. Имя Мусина-Пушкина особенно известно и почитаемо благодаря открытию и опубликованию им знаменитейшего древнерусского эпоса «Слово о полку Игореве», найденного в Спасо-Преображенском монастыре Ярославля. Вызывает уважение, что просвещенный

сановник первым осознал значение древних списков как явления литературы и предпринял издание «Духовной великого князя Владимира Всеволодовича Мономаха детям своим», других рукописей, расшифровал и издал надпись так называемого Тьмутараканского камня. Член Российской академии наук, президент Академии художеств, Мусин-Пушкин собрал крупнейшую библиотеку ценных книг и рукописей и передал их при жизни государству.

Рыбинская земля тесно связана с семьей Мусиных-Пушкиных — здесь находились родовые имения графа Алексея Ивановича, его родственников и ближайшего окружения, подвергшиеся, как и многие другие дворянские усадьбы, почти полному разрушению. Но силами местных музейных работников и искусствоведов были спасены и сохранены семейные портреты, предметы и личные вещи бывших владельцев усадеб. Это дало возможность организовать в Рыбинском художественном музее экспозицию, посвященную истории рода Мусиных-Пушкиных, с целым рядом малоизвестных портретов графа и членов его семьи, воспроизвести фрагменты его кабинета и библиотеки и наглядно передать духовную атмосферу «эпохи русского просвещения».

Волнующей частью программы была поездка Мусиных-Пушкиных и участников конференции по Рыбинскому водохранилищу и окрестным деревням, где некогда были расположены родовые усадьбы. Трагедия заключается в том, что имение Мусина-Пушкина Иловня было затоплено при создании Рыбинского водохранилища. Над водами прозвучала панихида в память графа Алексея Ивановича, в которой слились пение священнослужителей и звонкие голоса молодых его потомков, и в торжественном молчании на воду был спущен венок памяти.

Людмила
КРАМАРЕНКО.
РЫБИНСК.